

# 公安专刊

## “三零”创建新时代“枫桥经验”的濮阳实践

### 台前 警调融合”打造矛盾纠纷调处新平台

本报讯(全媒体记者张洪中 通讯员刘合敏)“俺村一对夫妻正闹别扭,女的一气之下离家出走了,男的整天喝酒,还扬言要报复……”近日,台前县侯庙镇孙洼村警务助理老杨向社区民警反映了一条矛盾纠纷线索。经该镇矛盾纠纷调处中心统筹,多个政府部门、社区警务团队和社会力量联动参与,很快将矛盾化解。这是台前县公安局坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化“三零”创建,深入实施“一村(格)一警”,积极探索“警调融合”,打造三级联动多元矛盾纠纷预防化解机制的一个缩影。

今年以来,台前县公安局牢固树立“守一方热土,保一方平安”的使命意识,把矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位的新时代“枫桥经验”融入公安工作和社区治理的每个环节,让辖区安全、百姓安心、邻里安居在台前城乡落地生根。

“一村(格)一警”稳固治安环境根基。“说啥也得选我,别看咱年龄大,调解矛盾纠纷我可是一把好手。”听说社区警务室扩充

队伍,69岁的老田一大早就堵住社区民警的门。刚上岗不久,老田就在社区巡逻过程中了解到一起矛盾纠纷,于是拨通了社区民警杨警官的电话。“杨警官,这边有一起婚恋矛盾纠纷,男方专门从外地赶来讨说法,我们快向城关镇矛盾纠纷调处中心请求‘六所一庭+N’支援吧。”该局积极探索“警调融合”,广泛培育和引导各类群防群治力量,依托警务团队,组建村级矛盾纠纷调处中心,作为排查化解矛盾纠纷的前沿哨所。

推行“六所一庭+N”联动机制。社区网格员老田所说的“六所一庭+N”,就是该局主动融入基层社会治理,强化与乡镇综治中心配合联动,整合乡镇派出所、司法所、民政所、自然资源所、劳保所、律师事务所“六所”和人民法院,加上工会、妇联、村“两委”等N个组织组建的乡级矛盾纠纷调处支援中心。各单位协同作战、互动互补,实行风险隐患联治、业务工作联动。在老田发现纠纷的当天,台前县人民法院就向该局矛盾纠纷风

险管控中心通报了一起矛盾纠纷。在执行孙口镇一起夫妻离婚案涉房产过程中,两人的孩子一时难以接受,情绪激动,表示坚决与房“共存亡”。该局矛盾纠纷风险管控中心经研判,立即向孙口派出所下达相关指令,由孙口派出所主导,孙口镇调处中心按需统筹“六所一庭+N”多元化解。“以往在矛盾纠纷化解工作中各个部门经常是自扫门前雪,调处支援中心统筹多个部门联动后,实现了共治共享、优势互补,使矛盾纠纷化解全面提质增效。”孙口镇平安办主任孙业超说。

建立三级矛盾纠纷调处机制。在具一级,该局依托县平安建设促进中心,组建县、镇、村三级矛盾纠纷调处支援中心,实行“专家号”坐诊,及时响应和支援化解各类疑难矛盾纠纷事件。在此基础上,该局整合内部资源,组建县、镇、村三级矛盾纠纷风险管控中心,作为矛盾纠纷调处中转站和助推器。在乡镇一级,依托乡镇综治中心、“六所一庭+N”组建乡级矛盾纠纷调处支援中心,作为矛盾主阵地,实

行风险隐患联治、业务工作联动。在村(居)一级,依托“一村(格)一警”,整合5支警务团队力量组建村级矛盾纠纷调处中心,切实筑牢基层治理第一道防线。

今年以来,该局共排查矛盾纠纷759起,比去年同期562起上升35%,成功化解726起,化解率96%。其中,重大矛盾纠纷52起,化解48起,化解率93.2%。因矛盾纠纷引起的殴打他人、故意伤害等治安、刑事案件同比下降23%,初步实现排数数上升、发案数下降“一升一降”的预期目标,实现了全县连续21个月重大恶性案件零发案。

“‘枫桥经验’历久弥新,不断焕发勃勃生机。台前县公安局主动融入大综治格局,全力推动‘警调融合’,建立县、乡、村三级矛盾纠纷调处机制,使矛盾纠纷从接待、咨询、服务、受理到解决,高效化运作,一条龙服务,实现矛盾纠纷一平台受理、一站式服务、一揽子处理、全链条解决,让新时代‘枫桥经验’结出善治之果。”台前县副县长、县公安局局长白雪飞说。

南乐县公安局

### 真心办实事 真情暖民心

本报讯 今年以来,南乐县公安局巡特警大队在做好城区街面巡逻防控、武装屯警、快速处突的基础上,坚持将“我为群众办实事”主题实践活动贯穿始终,努力做到为人民群众做好事、办实事、解难事,用真情温暖民心。

**找回遗失手机 群众赠旗感谢**

近日,群众刘某将一面印有“尽心尽责为民 闪耀警界之星”字样的锦旗送到该局巡特警大队民警手中,以表达民警帮助其找回手机的感激之情。10月21日19时许,巡特警大队接到群众刘某求助称,其在打球时不慎将手机遗失,希望民警帮助寻找。接警后,值班民警立即赶往现场,看能否对群众提供力所能及的帮助。根据刘某提供的信息,民警调取现场视频监控发现,刘某手机遗失后被一男子捡到。民警经过走访摸排,耐心查找,最终找到捡到手机的男子,并将手机归还刘某。

**嘘寒问暖救助 及时帮助老人**

10月31日17时21分许,巡特警大队接指挥中心指令:在县城区林海花园东门门口,有一名走失老人找不到家。接到指挥中心指令后,值班民警立即到达现场。经了解,走失老人今年68岁,由于想念在县城居住的女儿,便独自一人到南乐看望女儿,由于年事已高且没有独自一人去过县城女儿家,下车后不记得女儿在哪个小区居住了,身上没有带任何通讯工具,也不记得家属联系方式。经过民警和老人的耐心沟通、交流,得知老人叫薛某某,福堪镇人,了解这一情况后,民警立即联系该镇村干部联系其家属,村干部得知该情况后积极通知家属将其接回。民警考虑到老人年事已高,天气也逐渐变冷,家属还不知道什么时候到,于是将老人带至值班室,并为老人送上热水驱寒。20分钟后,老人家属来到值班室将老人接回,并对民警表示感谢。

(桑金龙)

### 华龙区分局

#### 侦破系列盗窃案

本报讯 近日,华龙区分局刑侦大队快速行动,综合研判,成功抓获盗窃嫌疑人陈某某,追回被盗高档香烟3条、高档白酒2瓶、现金6000余元,带破案件12起,严厉打击了该犯罪分子的嚣张气焰。

10月5日9时,该局刑侦大队值班民警接到受害人李某报警称:10月5日9时,其发现停放在市区区长庆路与石化路交叉口向东150米路北的右后玻璃被砸,副驾驶储物柜内的1320元现金及后备箱内3瓶红花郎白酒,1条软中华烟、1瓶红酒被盗,损失总价值4000元左右。

接此案件后,刑侦大队立即抽调精干力量专门侦破此案。专案人员通过走访摸排,迅速锁定犯罪嫌疑人陈某某。

10月8日11时许,专案人员经过长达8小时的蹲点守候、化妆侦查等措施,将陈某某在一出租房内成功抓获。经审讯,陈某某对其自9月份以来先后在华龙区清怡花城东门门口,将一辆雪佛兰车玻璃砸碎,盗窃3箱茅台定制酱酒;10月5日窜至石化路长庆路交叉口东200米路南,将一辆别克面包车玻璃砸碎,盗窃了2瓶红花郎白酒、4包硬中华烟;10月7日晚窜至大庆路石化路东北角一个加油站的停车场内,将一辆小轿车前挡风玻璃砸碎实施盗窃的犯罪事实供认不讳。

目前,陈某某已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

(田维群)

### 经开区分局

#### 循线深挖细查 带破百起盗窃案

本报讯 今年以来,经开区分局聚焦盗、抢、骗等侵财类案件快侦快破、严打严处,以实际行动回应群众关切。近日,该局连续抓获4名犯罪嫌疑人,并以案循线深挖细查,带破120余起盗窃案件。

10月以来,经开区辖区陆续发生传统侵财类案件,居民财产受到损失,严重影响群众的安全感。案发后,该局刑侦大队立即汇总分析,针对案发趋势开展破案攻坚。10月26日,王某报警称车内物品被盗。接警后,侦查员通过分析研判,确定犯罪嫌疑人为马某。经细查,马某有盗窃前科,侦查员决定对马某同行人员等进行扩线侦查,逐条研判,一个人员架构明确的盗窃团伙浮出水面。27日上午,刑侦大队兵分四路实施抓捕行动,在市区分别将马某、王某鑫、王某豪、景某4名犯罪嫌疑人抓获归案,当场追回被盗白酒4箱,现金数千元。经询问,犯罪团伙如实供述出盗车内财物的犯罪事实。侦查员并不满足于侦破此案,利用掌握的信息继续分析研判,在审讯过程中不断突破犯罪嫌疑人的心理防线,最终使犯罪团伙陆续供述出盗窃120余家地下室的犯罪事实:分别为桂园小区2家、瑞景紫园小区10余家、美景嘉园小区10余家、泰和花园5家、华龙区盘锦花园小区100余家。该盗窃团伙作案手法娴熟、行为嚣张、分工明确,采取暴力撬开地下室门或从窗户钻入等方式实施盗窃。4名犯罪嫌疑人均对盗窃事实供认不讳。目前,3名犯罪嫌疑人被该局依法采取行政处罚,景某被依法采取刑事拘留强制措施,案件正在进一步深挖、挽损中。

(和利博)

范县公安局

### 做实辖区 小警务 筑牢社会大平安

本报讯 今年以来,范县公安局深入学习“枫桥经验”,以“主动创稳”为抓手,不断加大矛盾纠纷的排查化解力度,用实际行动解民忧、纾民困、促和谐,实现了“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”的预期目标。

陈庄派出所始终绷紧“矛盾纠纷稳控在基层,化解在基层”这根弦,不断提升辖区广大群众安全感和满意度。近日,社区民警在排查走访时得知,村民张某与邻居李某因邻里小事发生撕扯,造成双方矛盾纠纷。经了解,张某在胡同路边种植菜籽占用了李某的菜园地,双方情绪激动、互不相让。为及时消除矛盾隐患,社区民警将两位村民请到村民说事室进行调解,并将矛盾双方分开劝导。调解过程中,民警晓之以理、动之以情,深入浅出地讲法律、讲道理。最终,李某同意不再占用李某的菜园。双方签下调解协议,并握手言和。

土地地界问题一直是群众十分关心的问题,也成了基层民警挂在心头的一件大事。近日,颜村铺派出所顺利调处一起因挖土地田埂引发的矛盾纠纷,及时消除社会治安隐患。10月8日,该所接到村民王某报警,称其与弟弟葛某发生土地纠纷,请民警帮忙处理。接到报警后,民警迅速赶往现场,发现双方正在进行激烈的争吵,甚至有动手的倾向,民警及时对当事人予以制止。经了解,葛某准备把两家土地之间的田埂恢复为耕种土地,王某的耕种土地面积就会减少,因此两家发生矛盾。找到矛盾根源后,民警立即与村委会取得联系,组织双方当事人开展调解工作。经过大量走访调查后,民警在田地田埂间拉尺子明确了两家界限,并对田埂用木契进行标记。双方当事人冰释前嫌。

夜黑警灯闪,守护不停歇。近日,辛庄派出所民警在夜间巡逻时,在一个路口看到两名驾车司机发生激烈争吵,并不时用手相互推搡。民警立即从巡逻车上下来制止,把二人分开劝说,待双方都冷静下来询问得知,双方并道驾车行驶,因互不让路发生了车辆轻微刮蹭,随后二人下车理论,刘某把李某摔倒在地。民警在了解情况后,对两车的刮蹭情况进行查看,发现双方车辆均无大碍,李某也并未受伤,随机对二人进行了口头教育,劝告二人以后不要开意气车,要把生命财产安全放在第一位。在民警的耐心调解下,此事得到圆满解决。

(范赢心)



近年来,华龙区分局以“基础牢、出事少、治安好、党和人民满意”为目标,积极探索“共治防风险、智治护平安、善治促和谐”的新时代枫桥警务模式,扎实推进社区民警“进万家、访平安”活动,引导广大群众遵法守法用法。图为11月7日,民警在社区广场与居民拉家常。

高纪才 陈志林 摄

### 昌湖派出所

#### 筑牢护秋保种安全屏障

本报讯 连日来,工业园区分局昌湖派出所把护秋保种作为当前涉农工作的重中之重,紧密结合警民融合机制,积极组织民警、辅警深入田间地头、村前屋后开展治安巡逻防控、安全隐患排查整治,矛盾纠纷排查化解,全力为秋收秋种保驾护航。

按照网格化巡控要求,该所科学划分巡逻防控网络,每日出动巡逻警力进行24小时不间断巡逻,压缩秋收盗窃违法犯罪空间和时间。同时,整合治安积极分子等社会治安防控力量,组织群防群治义务巡逻队,加强对进

村陌生人的盘问检查,与街面巡逻队和执勤点形成“点、线、面”为一体的巡控网,织密防范网络。

群众看公安,关键看破案。针对农村地区的盗粮积案,该所组织精干警力成立专案组开展案件串并攻坚,分析嫌疑人作案时间、手法,以及针对的目标等规律特点,并制订严密的蹲守打现方案,实施精准抓捕,及时返还被盗财物,坚决维护群众的财产利益。根据秋收时节农村地区案发特点,该所全面加强社会治安预警信息研判,利用村务微信群、村广播站等平台,发布

安全警示、防范常识、法律知识、文明安全等信息的同时,安排社区民警、辅警利用晚上村民在家时间进行上门宣传教育,使群众足不出户了解辖区治安动态及防范措施,防患于未然。

针对辖区线长点散,部分远地块、大地块为外地人承包种植的实际情况,为确保承包农户秋收不被打扰,该所每天安排值班人员提前与包地大户联系,协同村干部一起维持秋收现场秩序,确保了辖区秋收秋种工作平稳有序进行。

(周浩勇)

### 勇当反诈排头兵

——记濮阳县公安局刑警大队案审中队队长赵红阳

从警10年来,他以对人民的无限忠诚,对正义的不懈追求,对警察事业的无限热爱,用超人的毅力和过硬的本领,在侦查破案、打击犯罪和新型网络犯罪的战场上孜孜不倦、辛勤耕耘;他研判电信诈骗案件200余起,研判出涉诈人员300余人,外出抓获涉诈嫌疑人40余人,成为反诈队伍的硬核力量。他就是濮阳县公安局刑警大队案审中队队长赵红阳。

2021年9月,赵红阳自基层派出所到濮阳县公安局反诈中心工作。面对手段不断翻新的电信网络诈骗犯罪,他勤加探索,从实战中总结提炼针对新型犯罪的数据库查

技战法。2022年,该局成立跨境赌博专案,赵红阳担任专案研判组组长。在专案工作中,他创新研判打击新型网络犯罪的“四步工作法”,取得了明显的打击成效。一是科技助力挖线索,精准研判定金穴,信息融通,虚实结合,把信息流与资金流相结合,找准研判对象在犯罪集团中的角色定位。二是区块链技术与平台数据全面结合,迸发战斗力。四是内网、外网相互依托,扩线打窝,熟练综合运用新技术,使团伙无所遁形。在办理2022年1月24日某某直播组织淫秽表演、赌博案时,赵红阳从跨境网络赌博犯罪的人

员网络、资金结算、技术支撑等环节入手,实现整体“断链”破网。他和同事明确了该案在境外窝点人员身份33人,跑分团伙7个,黑灰产人员300余人。该案于2022年6月份开展集中收网行动,目前已抓获各类犯罪嫌疑人168人,冻结资金1.2亿元,追缴、扣押现金6000余万元。在研判时,他发现有人利用虚拟货币专门为该案提供赌资的支付、结算、转移等业务,并从中抽头渔利,跑分团伙利用境外社交软件群进行,并且利用虚拟货币做掩护,犯罪团伙隐蔽性强、流水数额大。于是,他积极开展前期侦查工作,经过大量数据信息筛查和研判,逐渐查清了该犯罪团伙

的组织架构、人员身份和资金流向等情况。2023年2月,他锁定目标后,制订了详细的抓捕方案,果断出击抓获主要犯罪嫌疑人3人,扣押资金500余万元。

赵红阳在办案中,身先士卒,勇于担当,赢得了上级领导和同事的好评,先后荣获个人三等功、个人嘉奖,被评为濮阳市“龙剑2021”冬季收官先进个人等。



工作中的赵红阳。